

《求是》發表習近平重要文章：發展新質生產力是推動高質量發展重要着力點

香港文匯報訊 據新華社報道，6月1日出版的第11期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《發展新質生產力是推動高質量發展的內在要求和重要着力點》。

文章強調，新時代以來，黨中央作出一系列重大決策部署，推動高質量發展成為全黨全社會的共識和自覺行動，高質量發展成為主旋律。同時，制約高質量發展因素還大量存在，要高度重視，切實解決。我們必須牢記高質量發展是新時代的硬道理，完整、準確、全面貫徹新發展理念，把加快建設現代化經濟體系、推進高水平科技自立自強、加快構建新發展格局、統籌推進深層次改革和高水平開放、統籌高質量發展和高水平安全等戰略任務落實到位，完善推動高質量發展的考核評價體系，為

推動高質量發展打牢基礎。

新質生產力本質是先進生產力

文章指出，發展新質生產力是推動高質量發展的內在要求和重要着力點。我提出新質生產力這個概念和發展新質生產力這個重大任務，主要考慮是：生產力是人類社會發展的根本動力，也是一切社會變遷和政治變革的終極原因。高質量發展需要新的生產力理論來指導，而新質生產力已經在實踐中形成並展示出對高質量發展的強勁推動力、支撐力，需要我們從理論上進行總結、概括，用以指導新的發展實踐。概括地說，新質生產力是創新起主導作用，擺脫傳統經濟增長方式、生產力發展路徑，具有高科技、高效能、高質量特徵，符合新發展理念的先進生產力質態。它由技術革命

性突破、生產要素創新性配置、產業深度轉型升級而催生，以勞動者、勞動資料、勞動對象及其優化組合的躍升為基本內涵，以全要素生產率大幅提升為核心標誌，特點是創新，關鍵在質優，本質是先進生產力。

必須繼續做好創新這大文章

文章指出，新質生產力的顯著特點是創新，既包括技術和業態模式層面的創新，也包括管理和制度層面的創新。必須繼續做好創新這大文章，推動新質生產力加快發展。第一，大力推進科技創新。新質生產力主要由技術革命性突破催生而成。科技創新能夠催生新產業、新模式、新動能，是發展新質生產力的核心要素。這就要求我們加強科技創新特別是原創性、顛覆性科技創新，加快實現高水平科技自

立自強。第二，以科技創新推動產業創新。科技成果轉化為現實生產力，表現形式為催生新產業、推動產業深度轉型升級。要及時將科技創新成果應用到具體產業和產業鏈上，改造提升傳統產業，培育壯大新興產業，布局建設未來產業，完善現代化產業體系。第三，着力推進發展方式創新。綠色發展是高質量發展的底色，新質生產力本身就是綠色生產力。必須加快發展方式綠色轉型，助力碳達峰碳中和。第四，扎實推進體制機制創新。生產關係必須與生產力發展要求相適應。發展新質生產力，必須進一步全面深化改革，形成與之相適應的新型生產關係。第五，深化人才工作機制創新。要按照發展新質生產力要求，暢通教育、科技、人才的良性循環，完善人才培養、引進、使用、合理流動的工作機制。

中美防長會晤 董軍強調台灣問題屬中國內政外部勢力無權干涉 中方促美恪守一中原則 不得「以武助獨」

香港文匯報訊 綜合中新社、環球時報及聯合早報網報道，5月31日，正在新加坡出席第21屆香格里拉對話會的中國國防部長董軍與美國國防部長奧斯汀舉行會談。董軍強調，台灣問題純屬中國內政，外部勢力無權干涉。中方堅決反對美方嚴重違背所作承諾，向「台獨」發出錯誤信號，敦促美方切實糾正錯誤，不得以任何方式「以武助獨」。

這是董軍去年12月出任國防部長後，中美防長首次面對面對話，兩人在今年4月舉行了視頻通話。根據聯合早報的報道，會晤於5月31日下午1時在新加坡香格里拉大酒店舉行，會議原計劃一小時，實際會議時間比預定長10分鐘。董軍在下午2時10分左右離開會場。

中美兩軍應堅守不衝突不對抗底線

根據中國國防部的發布，董軍說，中美兩軍關係健康發展符合雙方共同利益，也是國際社會的普遍期待。當前兩軍關係止跌企穩的局面來之不易，兩軍應堅守不衝突不對抗的底線，真正當好兩國關係的穩定基石。兩軍溝通的目的是增進了解、消除誤解、積累互信。希望美方言行一致，與中方相向而行，切實落實好兩國元首共識，堅持以和為貴、以穩為重、以信為本，加強交流、擔當責任、推進交往，探索出一條符合雙方共同利益、契合全世界期盼的兩軍正確相處之道。

董軍強調，台灣問題純屬中國內政，外部勢力無權干涉。中方堅決反對美方嚴重違背所作承諾，向「台獨」發出錯誤信號，敦促美方切實糾正錯誤，不得以任何方式「以武助獨」。在仁愛礁等問題上，中方的態度和底線是明確的，我們堅持平等協商解決分歧，但對加劇挑釁的行為絕不置之不理。雙方還就其他問題交換了意見。

積極務實富建設性的戰略溝通

中美兩國防長會晤結束後，中國國防部新聞發言人吳謙召開新聞發布會，介紹具體情況。吳謙表示，中國國防部長董軍與美國國防部長奧斯汀就兩國兩軍關係及台灣、南海問題等交換了意見。吳謙稱，這是一次積極、務實、富有建設性的戰略溝通。

會談中，董軍在台灣問題上表達了中方的堅定立場。對美方向賴清德就職表示祝賀，並派出代表團參加其就職儀式，他表示，台灣問題純屬中國內政，外部勢力無權干涉。美方做法違反一個中國原則和中美三個聯合公報，嚴重違背其所作的承諾，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號，中方堅決反對。中方敦促美方切實糾正錯誤，恪守一個中國原則，不得以任何方式「以武助獨」。

非挑釁滋事與外部勢力惡意相關

在南海問題上，董軍指出，當前菲律賓在仁愛礁等問題上背信棄義，挑釁滋事，與外部勢力的惡意支持密切相關，特別是美方借軍演之機，在菲律賓部署中程導彈，對地區安全構成實質性威脅，中方堅決反對。中方堅持在遵守承諾的基礎上，通過平等協商解決分歧，但對一味加劇挑釁的行為絕不姑息。

有外媒認為，今年中方代表團面臨的壓力會比往年更大，您是否有這種感覺？吳謙對此表示，關於你問到壓力是不是感到很大，事實上我卻沒有這種感覺，因為我們在這些問題上都佔着道理。如果允許我用兩句詩來表達的話，那就是：任憑風浪起，穩坐釣魚船。



◆ 5月31日，中國國防部長董軍與美國國防部長奧斯汀在新加坡的香格里拉對話會期間舉行會談。
路透社

大陸中止ECFA部分產品關稅減讓 懲戒「台獨」組合拳陸續有來

特稿

台灣地區領導人賴清德發表就職講話，赤裸裸宣揚「兩國論」釋放破壞台海和平穩定的危險信號。從國台辦數次嚴正回應到圍島軍演再到進一步中止《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)部分產品關稅減讓，大陸組合拳出擊，全方位懲戒「台獨」。

日前，中國人民解放軍東部戰區在臺灣海峽、台島北部、南部、東部及金門島、馬祖島、烏丘嶼、東引島周邊，開展「聯合利劍—2024A」演習，解放軍在演習現場塑造全向圍島抵近逼進之勢，不僅是對「台獨」分裂勢力謀「獨」行徑的有力懲戒，也是對外部勢力干涉挑釁的嚴重警告。

民進黨當局阻撓兩岸經濟交流合作

經濟領域亦不斷加碼向「台獨」施壓。國務院關稅稅則委員會5月31日發布公告，決定自2024年6月15日起，對原產於台灣地區的134個稅目進

口產品，中止適用ECFA協定稅率。國台辦發言人表示，長期以來，台當局單方面對2,500多項大陸產品出口採取歧視性貿易限制，違反了ECFA關於「逐步減少或取消雙方之間實質多數貨物貿易的關稅和非關稅壁壘」的規定，損害了兩岸企業利益和兩岸同胞福祉。2023年12月21日大陸宣布中止ECFA項下丙類等12個稅目產品關稅減讓後，民進黨當局不僅未採取任何措施取消對大陸的貿易限制，還不斷變本加厲，阻撓破壞兩岸經濟正常交流合作。

ECFA是兩岸雙方在「九二共識」的共同政治基礎上簽署的，實施中如產生問題可通過兩岸協商予以妥善解決。但賴清德當局頑固堅持「台獨」立場，拒不承認「九二共識」，大肆宣揚「台獨」分裂謬論，煽動兩岸對立對抗和經濟「脫鉤斷鏈」，嚴重破壞兩岸協商和ECFA實施的基礎，是大陸有關部門不得不進一步中止ECFA部分產品關稅減讓的根本原因。

在此之前，中國商務部宣布對原產於歐盟、美國、日本和台灣地區的進口共聚聚甲醚發動反傾銷立案調查，預計調查需時一年。商務部還將多家參與對台軍售的美國企業，包括對台灣地區軍售的美國通用原子航空系統公司、美國通用動力陸地系統公司以及美國波音防務、空間與安全集團列入不可靠實體列表。

「若『台獨』分子仍然我行我素、不知收斂，大陸打擊『台獨』組合拳會越來越豐富，越來越有力，未來不排除實施全方位、立體式、多元化、系統性的精準打擊。」在北京聯合大學台灣研究院副教授周小柯看來，未來大陸方面或將繼續爭取台灣地區所謂的「友邦」與其「斷交」，開展新一輪圍島軍演，出台懲「獨」的法律法規，依法對少數頑固「台獨」分子追究刑事責任，推出中止ECFA產品關稅減讓新一批清單等，這些都可能成為懲戒「台獨」的組合拳選項。

◆ 香港文匯報記者 朱燁 北京報道

外交部：縱容支持「台獨」注定失敗

以競爭之名搞零和博奕沒有出路。遏制打壓、剝奪中方正當發展權利，中國政府和人民絕不答應。

促美停止抹黑施壓 停止鼓動陣營對抗

馬朝旭強調，台灣問題是中美關係第一條不可逾越的紅線，也是兩國關係中最重要、最敏感、最具燃爆點的問題。「台獨」與台海和平水火不容。台灣是中國的台灣，中國統一是不可阻擋的歷史大勢。「台獨」是死路一條，縱容支持「台獨」注定失敗。美方如果真的希望台海和平穩定，就應該恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，兌現不支持「台獨」的承諾。

對於烏克蘭問題，馬朝旭說，中方一貫秉持客觀公正立場，致力於勸和促談，推動危機政治解決。中國沒有向衝突方提供武器，嚴格管控軍民兩用物項。然而美方一些人卻對中國進行無理指責，向中國甩鍋推責，中方對此堅決反對，並將採取一切必要措施，堅定維護自身利益。中方要求美方停止抹黑施壓，停止鼓動陣營對抗，為烏克蘭危機的解決發揮建設性作用。

馬朝旭說，他還就南海、經貿科技、美國「印太戰略」等問題表明了中方嚴正關切和立場，就中東、朝鮮半島等地區熱點問題同美方交換了意見。